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Kterou barvu,
si vybereš?
Dárková karta FRÝCARD lze zakoupit
ve směnárně CashPoint v OC FRÝDA.

FRÝ
card
500

Dárková karta je platná
ve všech označených prodejnách 
OC FRÝDA a je možné ji uplatnit

jen v jedné prodejně.

Dárková karta je platná
12 měsíců od data vystavení.

Více informací na:
www.ocfryda.cz 

Kč

FRÝ
card
1000

Kč

FRÝ
card
1000

Dárková karta je platná
ve všech označených prodejnách 
OC FRÝDA a je možné ji uplatnit

jen v jedné prodejně.

Dárková karta je platná
12 měsíců od data vystavení.

Více informací na:
www.ocfryda.cz 

Kč1000Kč

Moje práce  Moje práce  
mi přináší pocit  mi přináší pocit  
skutečné pomoci  skutečné pomoci  
lidemlidem
rozhovor rozhovor 
s Marcelou Chwastkovou s Marcelou Chwastkovou 
na stranách 8–9na stranách 8–9
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Z historie textilnictví ve Frýdku a Místku – Kirchhofové – 11. část

▶ Petr Juřák

Součástí národního podniku Slezan Frýdek-Místek bylo od ledna 
1947 Bělidlo, úpravna a mercerizační ústav František Kirchhof. Kdy 
toto bělidlo vzniklo, kdo byli Kirchhofové a jaké byly jejich osobní 
a profesní osudy? To jsou jen některé z otázek, na něž se pokusí 
odpovědět tato nová minisérie o textilních podnikatelských rodech.

Zaměstnanci pracující v kalandrovně raškovické úpravny, 40. léta 20. století. � Foto | Archiv autora

Bez zaměstnanců to nejde
V  předchozím pokračování 

našeho miniseriálu jsme se vě-
novali odbytu upraveného zboží, 
kdo byli nejdůležitější zákazní-
ci a  jak se textilie přepravovaly 
do místa určení. Kdo toto zboží 
upravoval a  jaké byly pracovní 
podmínky v Kirchhofově továrně, 
o tom si řekneme nyní.

Pracovní a  sociální podmín-
ky zaměstnanců firmy Kirchhof 
byly dány specifičností umístění 
továrny v  podhůří Beskyd. Ne-
dostatek pracovních příležitostí 
a  současně převis pracovní na-
bídky nad poptávkou poskyto-
val majitelům podniku možnost 
využívat levnou pracovní sílu 
dostupnou na pracovním trhu. 
Zaměstnanci se rekrutovali nejen 
z  Raškovic, ale také z  okolních 
obcí. Nejednalo se jen o „bezzem-
ky“, tedy o  osoby, které neměly 
žádnou zemědělskou půdu a žily 
pouze z  platu, který si vydělali, 
ale i o majitele drobných hospo-
dářství a  o  chalupníky s  malým 
kouskem pole a  nejnutnějším 
domácím zvířectvem, kterým ov-
šem jejich hospodářství nestačilo 
k zajištění obživy. 

Podprůměrné mzdy
Dělníci raškovického bělidla 

patřili mezi nejhůře placené za-
městnance v  rámci textilního 
průmyslu v  regionu. Průměrná 

hodinová mzda se pohybova-
la mezi 1,50 až 1,80 Kč, v  době 
hospodářské prosperity to bylo 
o dvacet haléřů více. O něco více 
dostávali specialisté pracující 
v barvírně a dělníci vykonávající 
náročnou fyzickou práci, jejich 
plat byl v rozmezí 2,20 až 2,40 Kč 
za hodinu. Při osmihodinové 
pracovní době tak celková denní 
mzda činila 12 Kč, resp. 19,20 Kč 
u  specialistů. Pro srovnání: prů-
měrná denní dělnická mzda čini-
la v Československu v  roce 1926 
25,30 Kč, průměrná měsíční 
mzda byla 632,50 Kč a  průměr-
ná roční pak při 300  pracov-
ních dnech v  kalendářním roce 
7  590  Kč. Tato hodnota vychází 
ze skutečnosti, že v Českosloven-
sku sice byla uzákoněna osmiho-
dinová pracovní doba, až do roku 
1968 ale platil šestidenní pracov-
ní týden. 

Abychom si mohli konkrét-
ně představit, jaká byla kupní 
síla pracovníků Kirchhofovy to-
várny, můžeme si pro srovnání 
uvést ceny některých základních 
potravin v  té době. Ve 20.  le-
tech 20.  století, tedy v  období 
hospodářské konjunktury před 
nástupem velké celosvětové hos-
podářské krize, se litr mléka pro-
dával za 1,90–2,05 Kč, kilogram 
brambor za 0,55–1,05 Kč, kilo-
gram másla za 25,00–26,50  Kč, 
kilogramový bochník chleba stál 
2,50–3,40 Kč, kilogram pše-
ničné mouky se dal koupit za 

3,30–4,20 Kč, kilogram vepřové 
pečeně za 16,15–18,05 Kč a jeden 
kus vejce za 0,80–0,95 Kč. 

Bez ubytovny, šaten i kuchyně
Pracovní podmínky dělníků 

v  továrně byly na nízké úrovni. 
Nebyla zde ani kuchyně, natož 
obyčejná ohřívárna jídla, což bylo 
běžným standardem ve frýdeckých 
a místeckých textilkách, a v někte-
rých továrnách dokonce fungovalo 
i závodní stravování. V Raškovicích 
dělníci neměli k dispozici umývár-
ny ani šatny, do pracovního oděvu 
se převlékali přímo na pracovišti. 
Pro zaměstnance ze vzdáleněj-
ších míst nebyla k dispozici žádná 
ubytovna, a ti tak museli do práce 
každodenně docházet pěšky nebo 
jezdit na kole, pokud si ovšem 
mohli tento dopravní prostředek 
dovolit koupit. Cena běžného bi-
cyklu totiž v té době byla v rozmezí 
600 až 1 000 Kč. Pouze o úředníky 

a mistry bylo ze strany zaměstna-
vatele postaráno, k  dispozici měli 
několik obytných domků v  areálu 
podniku.

Výhoda v nevýhodě
Všechny tyto mínusy pracov-

ních podmínek v  raškovickém 
podniku byly vyváženy jedním 
velkým plusem: Kirchhof byl 
schopen i  v  době všeobecné hos-
podářské krize zajistit dostatečný 
počet zakázek, a tak práce v pod-
niku nebyla ani tehdy omezena, či 
dokonce zastavena a nikdo z děl-
níků nebyl propuštěn z práce, jak 
to bylo běžné v textilkách ve Frýd-
ku a Místku. 

Co se týká počtu zaměstnan-
ců, v  meziválečném období bylo 
v podniku zaměstnáno průměrně 
okolo 170 pracovníků, z nichž bylo 
sedm techniků, devět úředníků, 
84 odborných a  70 pomocných 
dělníků. ■
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FRÝDECKO-MÍSTECKÝ 
PATRIOT  

distribuuje Česká  
distribuční, a. s. 

V případě, že vám nebyl 
doručen,  

obraťte se na reklamační  
oddělení společnosti:  

tel.: 800 888 558  
nebo  

e-mail:  
info@distribucni.cz.  

Vždy uveďte kompletní 
adresu.

FRÝDECKO≈MÍSTECKÝ  
PATRIOT  
vychází  

s podporou statutárního města  
Frýdek-Místek.
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Tepelná čerpadla alpha innotec

Plynové kondezační kotle Broetje Heizung

Kotle na dřevo Blaze Harmony
Instalace podlahového a ústředního topení

alpha innotec

Tel.: +420 725 980 764, mail: d.hrusecky@email.cz, Místecká 176, 739 21 Paskov

www.hrusatop.cz

rušatop

Prvními novorozenci roku 2026 jsou chlapeček a holčička

INZERCE FMP-2238/01
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Rychlé vyšetření klientů s osteoporózou 
na denzitometru. Objednací lhůty v řádu dní, 

případně na počkání. 

Vyšetření lze absolvovat diagnosticky na základě 
podezření při úbytku kostní hmoty nebo v rámci 

Populačního programu pro prevenci osteoporózy.

Vyšetření v délce 15–20 minut provádíme nejen 
na základě doporučení-žádanky lékaře, ale i pro 

samoplátce. Cena vyšetření pro samoplátce je 800 Kč.

Objednávejte se mezi 7:00-12:00 a 12:30-14:00  
na tel.: 558 900 242, 558 900 243

8. pěšího pluku 83, 738 01 Frýdek-Místek 
www.pkmistek.cz

P O L I K L I N I KA

partner pro vaše zdraví

Místek
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První den letošního roku vstou-
pil po třetí hodině ráno do živo-
ta a dal to svým hlasitým křikem 
najevo celé porodnici ve Frýdku-
-Místku chlapeček Viktor. Ten se 
stal i  prvním miminkem Morav-
skoslezského kraje. Aby nebyl 
Viktor na oddělení sám, přišla 
mu večer v  19:31 hodin dělat 
společnost holčička Ming Chau, 
která vážila 3 060 gramů a měři-
la 48 centimetrů. Její rodiče mají 
trvalý pobyt ve Frýdku-Místku. 

 „Srdečně gratuluji oběma 
rodinám a  přeji, aby jim děti 
vyrůstaly ve zdraví, klidu a  ra-
dosti. Je to krásný start nového 
roku a  dobrá zpráva pro město, 
která mě těší o  to víc, že se prá-
vě ve Frýdku-Místku za loňský 
rok narodilo více dětí než v  roce 
2024, a to nejen na území města, 
ale i  s  trvalým pobytem ve měs-
tě. Osobně jsem se několikrát 
přesvědčil, že frýdecko-místecká 
porodnice je skutečně na vysoké 
úrovni. Svědčí o tom také fakt, že 
má v  rámci kraje druhé nejnižší 
procento porodů císařským ře-
zem, ale ocenění si zaslouží nejen 

komfortní zázemí, ale i profesio-
nalita a  osobní přístup zdravot-
níků. Děkuji proto také jim za 
jejich nasazení a  laskavou péči, 
které maminkám i dětem posky-
tují v nejzásadnějších okamžicích 
jejich života,“ pozdravil nové 
občánky, jejich rodiče a  všechny 
obyvatele primátor Petr Korč.

Zatímco se v  roce 2024 na-
rodilo v  matričním obvodu 
Frýdku-Místku celkem 883 dětí 
– 437  chlapců a  446 děvčátek, 
v  roce 2025 to už bylo celkem 
921 dětí, z  toho 470 chlapců 
a 451 dívek. 

Mírně se změnily také prefe-
rence křestních jmen. Roku 2024 
vévodil Jan, Jakub, Sebastian, 
Štěpán či Antonín, mezi dívka-
mi Eliška, Ema, Nela, Rozálie 
a  Sofie, vloni chlapce rodiče po-
jmenovávali nejčastěji jmény 
Matyáš, Matěj, Jan, Adam nebo 
Viktor, u dívek pak vítězila Anna, 
Viktorie, Sofie, Julie či Eliška. Ve-
dle tradičních jmen se objevovala 
i méně obvyklá – například Zein, 
Tarik či Damir u chlapců a Luna, 
Elodie nebo Aurora u dívek. ■ První letošní miminko v Moravskoslezském kraji chlapec Viktor se narodil ve frýdecké nemocnici.� Foto | FB MSK
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O morálce
Morálka. Pouhé slovo, ale velký 
význam. V  současné době jako 
bychom na ni v  naší společnos-
ti zapomínali. Morálka – volně 
přeloženo z  latinského moralis je 
mrav nebo zvyk. Stručně vyjádře-
no: správné chování. Každá spo-
lečnost má určité morální normy, 
v  závislosti na době, kdy se tyto 
normy tvořily. Jedná se o  chová-
ní a  jednání v  určité komunitě, 
která to vyžaduje. A  jedinec je 
také usměrňován svým vlastním 
svědomím. Od pravidel zdvoři-
losti se morálka liší tím, že se týká 
věcí závažných a podstatných, na 
druhé straně od práva zase tím, že 
se nedá soudně vymáhat a za její 
porušení nejsou sankce (potrestá-
ní). Morálka a právo nejsou jedno 
a totéž. Jejich základním rozlišují-
cím znakem je sankce za porušení 
normy, v případě porušení normy 
morální jde jen o neformální tlak. 
U právní normy může zasáhnout 
přímé státní donucení. Kdo dočetl 
až sem, zřejmě pomalu začal chá-
pat, kam tím encyklopedickým 
poučováním mířím. Ano, přesně! 
Do nejvyšších politických míst 
a  kruhů, do Poslanecké sněmov-
ny, vládního kabinetu a  nejvyšší-
ho vedení politických stran. 
Každý si teď může sám určit, 
komu by přisoudil předcházející 
definice nebo je s  nimi alespoň 
částečně srovnával. Bývalí členové 
Fialovy vlády, nebo snad komu-
nistka Konečná? Poslanec Patrik 
Nacher, nebo snad Vidlák, či Fol-
dyna? Předseda nové vlády, nebo 
snad šéf Poslanecké sněmovny? 
Exprezidenti Klaus a  Zeman? 
Předseda Motoristů Macinka, 
nebo snad čestný prezident Filip 
Turek? Určitě jsem nezapomněl 
na prezidenta Petra Pavla a  jeho 
manželku. I  jejich jména se velice 
často objevují v  diskuzních pří-
spěvcích čtenářů na webu. Výčet 
by mohl být nekonečný. Jedná-
ní, které morálce odpovídá, se 
označuje jako morální. Pro jeho 
opak se používají výrazy nemo-
rální nebo amorální (z  latinského 
a-moralis, bez morálky). No, a teď 
si sami vyberte to správné. S de-
mokratickým přístupem to bude 
bez trestu. Postižení, s máslem na 
hlavě, se mohou potáhnout za 
nos, pokud alespoň trochu po-
ciťují svoji nemorálnost. Másla je 
dostatek, a proto jeho ceny padají 
dolů! 
Martin Sládek, 15. ledna 2026

SLOUPEK Stále lze přispět na Tříkrálovou sbírku

LPG
AUTA 

S VÝBUŠNOU SILOU
přestavby automobilů na LPG

servis, revize, opravy, STK
čerpací stanice: 

Kunčičky 66 | Palkovická 320
776 226 998, 774 860 041

Kunčičky u Bašky 66
www.auta-lpg.cz
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K+M+B 2026 zapsáno křídou 
na domovní dveře je vizitkou, že 
vaše obydlí už navštívili kolední-
ci Tříkrálové charitativní sbírky. 
S těmi jsme se mohli letos ve frý-
decko-místeckých ulicích setkávat 
až do 14. ledna. Jedná se o největší 
sbírkovou akci v České republice, 
která každoročně otevírá nový ka-
lendářní rok. Není jen o  sbírání 
finančních prostředků na podpo-
ru a  pomoc potřebným a  rozvoj 
charitního díla, je také symbolem 
propojení, sounáležitosti a  vy-
tváření společenství. Nabízí však 
i  jiný pohled, pohled skrze lidské 
příběhy a konkrétní služby, které 
díky vybraným prostředkům mo-
hou zkvalitňovat svou práci a být 
blíž těm, kteří potřebují pomoc. 

Výtěžek letošní sbírky bude 
využit nejen na obnovu vozového 
parku pro terénní služby Cha-
rity Frýdek-Místek, ale také na 

financování úprav a  oprav v  po-
bytových zařízeních. Přestože už 
byla ve veřejném prostoru ukon-
čena, lidé mohou stále až do kon-
ce ledna přispívat na sbírkový účet 
66008822/0800 s  variabilním 

symbolem 7779808004, využít 
mohou také QR kód v mobilní ban-
kovní aplikaci. Platební brána na 
portálu www.trikralovasbirka.cz 
bude otevřena až do 30. dubna le-
tošního roku. ■

Zápisy prvňáčků
Zápisy do 1. ročníku základního 
vzdělávání v  základních školách 
zřizovaných městem Frýdek-
-Místek se uskuteční v  pondělí 
9. a v úterý 10. února 2026, s vý-
jimkou škol v  Chlebovicích a  ve 
Skalici, kde budou zápisy pouze 
9. února. Další informace uvádějí 
jednotlivé ZŠ na svých webových 
stránkách. Podle školského záko-
na je zákonný zástupce povinen 
přihlásit dítě k  zápisu k  povinné 
školní docházce. Nesplnění této 
povinnosti je možné považovat za 
přestupek. ■

Dotační programy na rok 2026
Od počátku roku až do 30. červ-
na 2026 přijímá odbor životního 
prostředí a  zemědělství žádosti 
o  investiční a  neinvestiční dotace 
v rámci dotačních programů.

Podpora napojení na vodohos-
podářskou infrastrukturu města 
pro rok 2026, pro zřízení přípojky 
na kanalizační řad. Žádost lze po-
dat na přípojky v rámci nově budo-
vaných kanalizačních řadů v míst-
ních částech Skalice, Chlebovice, 

Lysůvky, Lískovec-Gajerovice, ale 
i  na nově budované přípojky na 
stávající kanalizační řad na území 
statutárního města Frýdek-Místek. 

Podpora aktivit vedoucích ke 
zlepšení životního prostředí pro 
rok 2026 týkající se změny způ-
sobu vytápění jako náhrada vytá-
pění pevnými palivy (uhlí, koks), 
tj. změna na vytápění tepelným 
čerpadlem či biomasou, zřízení 
domovní čistírny odpadních vod 

jako náhrada septiku nebo žumpy 
(v místech, kde není možné napo-
jení na kanalizační řad), rozvoje 
aktivit subjektů v oblasti životního 
prostředí, podpory programů sou-
visejících s ekologickou výchovou, 
vzděláváním a osvětou. 

Dotace lze kombinovat s  pod-
porou získanou z jiných dotačních 
titulů, např. kotlíkové dotace v Mo-
ravskoslezském kraji, Nová zelená 
úsporám apod. ■

� Foto | Člověk a víra | Ivana Bužková

inzerce: 608 832 606 
e-mail: inzerce@fmpatriot.cz
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Ceny beze změn – rok 2026 bez navyšování poplatků

Vážení spoluobčané,
na prahu nového roku 2026 

bych vám všem chtěl jménem 
klubu zastupitelů Přátel FM po-
přát především pevné zdraví, klid 
v rodinách, radost z každoden-
ních maličkostí a naději, že věci 
kolem nás se mohou posouvat 
k lepšímu. Nový rok je vždy pří-
ležitostí bilancovat, ale také pře-
mýšlet, kam chceme jako město 
a jako společnost směřovat.

Nemohu však skrýt jistý 
smutek nad tím, jak se z veřejné 
politiky postupně vytrácí to pod-
statné – poctivá práce pro lidi 
– a nahrazuje ji líbivý marketing, 
hezké slogany a honba za lajky 
na sociálních sítích. Místo věcné 
debaty o problémech a řešeních 
často sledujeme jen pečlivě na-
aranžované fotografie, prázdné 
fráze a prezentace, které mají 
hlavně dobře vypadat.

Je důležité, abychom si jako 
občané zachovali zdravý odstup 
a kritické myšlení. Ne všechno, co 
se leskne na plakátech, v letácích 
nebo na internetu, je skutečně 
zlatem. Politika není soutěž 
krásy ani reklamní kampaň. Je to 

služba – někdy nevděčná, často 
složitá, ale o to důležitější.

Zvlášť znepokojivé je, že sou-
časná radnice vydává na vlastní 
sebeprezentaci stále více peněz. 
Náklady na propagaci každo-
ročně rostou, zatímco mnohé 

reálné problémy lidí zůstávají 
buď neřešené, nebo řešené jen 
napůl. Peníze, které patří všem, 
by měly sloužit hlavně k opra-
vám, službám a rozvoji města 
– ne k budování politických 
značek. Vize na papíře a v pre-

zentacích vypadají často krásně. 
Barevné grafy, moderní slogany 
a optimistické sliby se dobře 
čtou. Skutečnou hodnotu ale má 
až jejich realizace – to, zda jsou 
projekty dotaženy, zda fungují 
v praxi a zda přinášejí lidem 
skutečný užitek. Právě tady dnes 
často narážíme: na nedotaženost, 
neefektivitu a rozdíl mezi tím, 
co se slíbí, a tím, co se opravdu 
stane.

Do roku 2026 vám přeji nejen 
osobní štěstí, ale také odvahu 
ptát se, ověřovat si informace 
a zajímat se o to, jak se s našimi 
společnými penězi nakládá. Jen 
aktivní a přemýšliví občané mo-
hou být protiváhou prázdného 
marketingu a vrátit do politiky 
to, co tam patří – poctivost, 
odpovědnost a skutečnou práci 
pro lidi.

  Mgr. Pavel Machala,  
 Přátelé FM

Rok 2026: přejme si návrat opravdové  
práce pro lidi

INZERCE FMP-1979/12

Dobrou zprávou pro občany měs-
ta je zpráva, že se poplatky za 
svoz komunálního odpadu nebu-
dou zvyšovat. K tomu všemu pat-
ří drobná noticka, že děti ve věku 
do 15 let nebudou muset za tuto 
službu platit, což se promítne do 
ekonomiky domácností mnoha 
rodin. 

Cena za svoz komunálního 
odpadu v roce 2025 byla 696 ko-
run za osobu. Občané starší 70 let 
platili polovinu a od poplatku byly 
osvobozeny děti do 6 let. 

 „Věřím, že tímto krokem ro-
dinám s  dětmi ulevíme. Ke zru-
šení povinnosti hradit poplatek 
od ledna 2026 dětmi do 15 let 

jsme mohli přistoupit vzhledem 
k  dobrému hospodaření města, 
a  to v návaznosti na programové 
prohlášení vedení města, které pl-
níme postupně,“ uvedl náměstek 
primátora Jiří Kajzar. Nová obec-
ně závazná vyhláška o  místním 
poplatku za obecní systém odpa-
dového hospodářství začala platit 
od ledna 2026 a dotkne se téměř 
pěti tisíc dětí.

Beze změn zůstávají i dotace ob-
čanům v MHD, kteří si mohou po-
řídit roční kupón za 1 Kč, případně 
využít jako loni tzv. v  tzv. ODIS- 
apcee nejlevnější a nejkratší lístek 
pro dospělou osobu za 18 Kč, resp. 
za 20 Kč v hotovosti. 

 „Jsem rád, že se městu daří 
držet na uzdě základní náklady 
na život – na dopravu, bydlení, 
likvidaci odpadu. Cílem Frýdku-
-Místku je udržet zejména rodi-
ny s  dětmi ve městě, aby pro ně 
bylo příjemným místem k  žití. 
Držíme proinvestiční rozpočet 
a  investujeme do budoucnosti,“ 
řekl primátor Petr Korč. Bez na-
výšení zůstávají i poplatky za psa 
a nájemné v městských bytech by 
se mělo zvyšovat pouze o  inflaci. 
Vodné a  stočné u  většiny měst-
ských budov, kam dodávky zajiš-
ťuje SmVaK, se mírně navýší, a to 
u  vodného ze 70,78 na 74,09 Kč 
a stočného ze 67,14 na 69,98 Kč. 

Rovněž výše z daně z nemovitosti 
zůstává pro letošní rok beze změn. 

Potěšující je i oznámení akciové 
společnosti DISTEP, která zajišťu-
je distribuci tepla. Ceny tepla zů-
stávají beze změn na úrovni roku 
2025. „Rozhodnutí nezdražovat je 
výsledkem dlouhodobé strategie. 
Zaměřujeme se na efektivní hos-
podaření, modernizaci technologií 
a  optimalizaci provozu soustavy 
zásobování tepelnou energií. Tyto 
kroky umožňují společnosti tlumit 
dopady růstu vstupních nákladů 
a  současně zachovat spolehlivé 
a bezpečné dodávky tepla,“ uvedl 
předseda představenstva akciové 
společnosti Jiří Čuda. ■

Svoz vánočních stromků ve Frýdku-Místku zahájen
S  příchodem nového roku se ve 
Frýdku-Místku tradičně rozběhl 
svoz vánočních stromků. Oby-
vatelé města mohou své strom-
ky odkládat nejen u  nádob na 
bioodpad, ale také u  kontejnerů 
na směsný komunální odpad. 
Pracovníci Frýdecké skládky již 

zahájili jejich průběžný odvoz na 
městskou kompostárnu.

Pro letošní rok není stanoven 
přesný harmonogram svozu. Na 
základě zkušeností z  minulého 
roku probíhá svoz podle aktuál-
ní potřeby a  klimatických pod-
mínek, a  to až do konce února. 

Aby mohly být vánoční stromky 
správně zpracovány, je důležité 
z  nich před odložením odstranit 
všechny ozdoby.

Svoz a  sběr komunálního od-
padu, včetně vytříděných složek, 
zajišťuje městská společnost Frý-
decká skládka F-M. ■

Kluziště je v provozu
ještě do 29. ledna
Veřejné venkovní kluziště v parku 
Pod Zámkem bude v provozu ještě 
o tomto víkendu od 10 do 20 ho-
din, v další dny až do 29. ledna od 
13 do 20 hodin. Vstup je zdarma. 
Za poplatek lze na místě půjčit 
brusle. ■



6 | OSUDY NAŠICH BLÍZKÝCH PATRIOT

Když byla 24. srpna loňského roku zapsána hudební skupina AKUMA 
do České knihy rekordů jako kapela s nejvyšším věkovým průměrem 
členů aktivního tanečního orchestru, dosahoval průměrný věk jejich 
sedmi muzikantů 80 let, 3 měsíce a 7 dnů. Nejstarším z této party je 
bubeník Waldemar Svatoš, který oslavil v říjnu své 85. narozeniny.

▶ Jiří Vítězslav Sachr

Nejstarší hrající bubeník Waldemar Svatoš  
má stále neuhasínající vášeň pro hudbu a rytmus

Na internetu jsem se dočetl, 
že za nejstaršího hráče na 
bicí byla svého času pova-
žována Viola Smith, která 
aktivně bubnovala ještě ve 
svých 104 letech. Chcete se jí 
vyrovnat? Jak zvládáte hraní 
ve svém věku?

Stále mě to neuvěřitelně baví, 
ale fyzických sil už opravdu ubývá. 
Přesuny součástí mého nástroje 
před vystoupením i po něm, jako 
jsou činely, bubny, držáky a šlap-
ky, jsou čím dál náročnější. Každá 
z  těchto věcí má svou váhu a bo-
hužel nemáme žádné bedňáky, 
kteří by byli po ruce. Zatímco ky-
tarista vloží svůj nástroj do futrálu 
a může odkráčet, my bubeníci to 
máme složitější. Naštěstí máme 
skvělou partu, kde si navzájem 
pomáháme, a  chuť k  muzice mě 
stále neopouští, takže se snažím 
vydržet. Nikdy jsem moc necvičil 
a  nejsem žádný virtuóz, ale ne-
zapomínám, co jsem se v  mládí 
naučil. A kdo ví, možná až Ringo 

Starr z  bývalých Beatles, který je 
o čtvrt roku starší a stále aktivně 
hraje, skončí, stanu se nejstarším 
bubeníkem. (smích)

Co vás k muzice přivedlo? 
Byly bubny prvním vaším 
nástrojem, nebo jste k nim 
přešel od něčeho jiného?

Na žádný jiný nástroj jsem 
předtím nehrál a nemám ani hu-
dební vzdělání. Po vyučení jsem 
pracoval ve Slezanu v dílnách spo-
lečně s  Tondou Korčem, otcem 
dnešního primátora, který bubno-
val ve skupině Tonino. Často hrá-
vali ve válcovenském kulturním 
domě, kam jsem chodil sledovat 
jejich vystoupení. Občas mě pus-
til za bicí, abych si to vyzkoušel. 
Později jsem ho svou rytmikou 
zastoupil i na některých oslavách 
v Lipině. To byla má první setkání 
s bubnováním.

Psal se rok 1959… 
Někdy v  té době založil Mi-

lan Sládeček soubor Combo 59, 
do kterého mě přizval. Zázemí 

a podporu nám poskytl Dům kul-
tury Válcoven plechu a  sešla se 
v  něm celá řada skvělých muzi-
kantů, včetně ředitele kulturáku 
Václavíka, který hrál na kon-
trabas. Vystupovali jsme na ple-
sech a různých oslavách, ale brzy 
pro mě vše mělo skončit – dostal 
jsem povolávací rozkaz na vojnu 
do Stříbra. Ještě než jsem naru-
koval, dal mi Tonda Korč cennou 
radu: „Waldo, až tam budeš, ne-
váhej a řekni jim, že jsi muzikant. 
Můžeš se tak vyhnout buzeraci 
a  vystupovat v  nějakém armád-
ním souboru!“

Neočekával bych, že by 
se to mohlo stát, asi by to 
byla velká náhoda. Nebo se 
mýlím? 

Překvapivě na Korčova slova 
došlo, a  nakonec to pro mě byly 
jedny z  nejkrásnějších let mého 
života. Na útvar do Stříbra jsem 
narukoval jako mířič k  dělostře-
leckému pluku. Měli tam orchestr 
Tankista, kterému chyběl bube-
ník. Jeden z  oficírů si vzpomněl: 
„Waldemar Svatoš přece bubnu-
je v Combu 59!“ A tak mě poslali 
domů pro bubínek. Tři dny mi tr-
vala cesta vlakem ze Stříbra domů 
a zpět k posádce, ale i tak jsem se 
u nich dlouho neohřál. Po měsíci 
přijímače došlo k výměně nováč-
ků – ke strážnímu útvaru do Prahy 
hledali vysoké vojáky k  doplnění 
stavu roty. Díky mé výšce si vybra-
li i mě. Velitel pluku mě nechtěl 
uvolnit. Třikrát jsem byl už s  pl-
nou polní odvolán z přistaveného 

autobusu zpět, ale nakonec mé 
další kroky vedly stejně do Prahy. 

Už jste zmínil, že to byly dva 
krásné roky života, takže 
nepředpokládám, že byste se 
měl zle. Co to byl za útvar?

Účastnili jsme se různých ce-
remonií, slavnostních přehlídek 
a  pochodů. Vítali jsme význam-
né pohlaváry na letišti a  na roz-
kaz stříleli čestné salvy. Pro mě 
jako muzikanta bylo důležité, že 
jsem se stal bubeníkem armád-
ního souboru, kde se sešli mnozí 
úspěšní hudebníci. Náš velitel byl 
zpěvákem. Hrávali jsme generali-
tě na oslavách a velkých show, po-
stoupili jsme také do ústředního 
kola soutěže vojenské umělecké 
činnosti v Bratislavě. Občas jsem 
si za pivo a  klobásku přivydělal 
v  restauraci, kavárně nebo vinár-
ně svými údery na bicí. Služba mi 
tak rychle utíkala, a  než jsem se 
nadál, byl jsem zase doma v civilu.

Z vojny jste se vrátil do Frýd-
ku-Místku v roce 1961, v té 
době vznikla skupina Aku-
ma, se kterou hrajete dnes. 
Stál jste u jejího vzniku?

Ne, po návratu mě mé kroky 
vedly zpět do Sládečkova Com-
ba 59. Bylo to špičkové těleso, 
které v  té době nemělo hudebně 
ve městě konkurenci. Přes týden 
jsme hráli v  kulturáku, v  sobotu 
pak v  třineckém hotelu Slovan. 
Naše produkce byla postavena na 
kvalitních a promyšlených aranž-
má písňových i  instrumentálních 

Až do roku 1969 obsluhoval Waldemar Svatoš bicí ve skupině Fešáci.

Stále aktivní bubeník Waldemar Svatoš oslavil v říjnu loňského roku neuvěřitelných 85 let.
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TVRDÉ DŘEVO
mix buk, dub, ...
délka polínek 25 cm | 33 cm | 50 cm

MĚKKÉ DŘEVO 
mix smrk, borovice, lípa, ...
délka polínek 25 cm | 33 cm | 50 cm

VOLNĚ SYPANÁ 
POLÍNKA

KVALITNÍ ŠTÍPANÉ  
PALIVOVÉ DŘEVO 

KRÁTKÉ DODACÍ LHŮTY

Dodání po celé  
Moravě ZDARMA 

skladeb z  oblasti jazzu a  swingu. 
Přestože šlo o  amatérský soubor, 
celkové provedení bylo na profe-
sionální úrovni, o což se postarala 
řada skvělých muzikantů. Patřili 
mezi ně Pavel Malina, saxofonis-
ta Karel Volný, klarinetista Vinca 
Hrabec, baskytarista Jarek Hla-
váč, trombonista Slávek Mikler 
a člen ostravské filharmonie Jaro-
mír Václavík.

Na město velikosti Frýdku-
-Místku v 60. letech minu-
lého století mi přijde, že zde 
byla vysoká koncentrace 
výborných muzikantů. Čím si 
to vysvětlujete?

V  oblasti kultury sehrály v  té 
době významnou roli Sdružený 
klub pracujících Slezanu v Místku 
a frýdecký Dům kultury Válcoven 
plechu. Tyto instituce poskytovaly 
hudebníkům materiální zázemí 
i  zřizovatele. Pro frýdecký kultu-
rák bylo Combo 59 tím, čím byl 
pro SKP Slezan velký taneční or-
chestr Miloše Hýla, kterým prošla 
dlouhá řada vynikajících hráčů. 
Vznikala nová hudební tělesa a na 
scénu se dral rokenrol a bigbít, což 
přispělo k rozkvětu a rozvoji míst-
ní hudební scény. 

Stejně jako tyto soubory 
vznikaly, tak i zanikaly – to 
byl i případ Comba 59. Kam 
vás muzika zavála po jeho 
rozpadu?

V té době se hodně muzicírova-
lo v Místku. Hrálo se v Národním 
domě, Českém domě, hotelu Pře-
rov, restauraci Riviéra a  dalších. 
Každý lepší lokál měl parket a po-
řádal pravidelné taneční večery. 

Na scéně se objevil baryton 
saxofonista Ivo Kasper, který za-
kládal novou skupinu, a  já využil 
jeho nabídky. Spolu s ním a mým 
spoluhráčem z Comba 59 trumpe-
tistou Zdeňkem Hečkem, basákem 

Milanem Obodou a  zpěvákem 
a  klávesistou Milošem Sochou 
jsme až do roku 1969 vystupovali 
pod názvem Fešáci. Kasperův otec 
pracoval jako režisér v ostravském 
rozhlasu a  díky jeho známostem 
jsme přes Krajské kulturní středis-
ko Ostrava získali zahraniční letní 
angažmá v tehdejší jugoslávské Pri-
štině. Úžasné vzpomínky! Bavit ko-
sovské Albánce naší taneční hud-
bou bylo náročné! Na měsíc jsme 
se stali hotelovou kapelou, které 
denně pod terasou konkurovali 
muzikanti s  harmonikou a  bub-
nem hrající místní folklor. Dostali 
jsme ještě nabídku hrát další měsíc 

u Ochridského jezera na albánské 
hranici, ale na to už nikdo z  nás 
neměl dovolenou. Stále jsme měli 
amatérský statut a muzika nebyla 
naším hlavním zdrojem obživy.

Na to jsem se vás v této sou-
vislosti chtěl rovněž zeptat. 
Jak náročné bylo skloubit 
roli muzikanta, manžela 
a zaměstnance?

V  polovině 60. let jsem ještě 
pracoval ve Slezanu. S budoucí že-
nou už jsem měl vážnou známost, 
ale brali jsme se až v  roce 1967. 
Ve stejném roce jsem také úspěš-
ně odmaturoval na průmyslovce. 
Nechal jsem se zlákat k  večerní-
mu studiu – to jsem si na sebe ušil 
bič! Třikrát týdně hraní a zároveň 
výuka! Z  vyučování jsem utíkal, 
abych stíhal začátky vystoupení 
v  hotelu Přerov. Ředitel se mnou 
řešil mé absence, paní profesorka 
mi vzkazovala, že v  další hodině 
budu zkoušen z  nejnovější látky. 
Myslel jsem, že to nedám, bylo to 
opravdu náročné po všech strán-
kách! Profesionálem jsem se stal až 
ve skupině Ivo Pavlíka, se kterou 
jsme doprovázeli Věru Špinarovou. 
Ale o tom zase až někdy jindy… ■

� Pokračování příště. 

Swingové hudební těleso Combo 59 stálo na začátku kariéry bubeníka Waldemara Svatoše.



8 | ROZHOVOR PATRIOT

Paní Marcela Chwastková je příkladem člověka se srdcem na dlani. Ačkoliv 
je tato usměvavá skromná dáma se smyslem pro humor absolventkou 
střední zdravotní školy, nejproduktivnější část svého života pracovala 
jako prodavačka v obchodě a otáčela se i za barem v hospůdce svých 
známých. Změna nastala až s jejím příchodem do Frýdku-Místku. Přes své 
počáteční obavy, zda novou profesi zvládne, nastoupila jako pečovatelka 
v Domově Přístav provozovaného Armádou spásy. Že se v tomto oboru 
opravdu našla, dokazuje i titul Pečovatelka roku – pobytové služby, který 
získala za rok 2024. Více se o tom všem dozvíte v našem rozhovoru.

▶ Jiří Vítězslav Sachr

Moje práce mi přináší nejen pocit naplnění,  
ale také skutečné pomoci lidem

Sešli jsme se spolu na vašem 
pracovišti. Řekněte, komu 
je toto zařízení určeno? Kdo 
jsou lidé, o které se staráte?

Už deset let provozuje Armáda 
spásy ve Frýdku-Místku pobytové 
zařízení Přístav, které se nachá-
zí v bývalé školní budově na ulici 
Míru. Toto místo poskytuje nový 
domov lidem starším 26 let, kte-
ří se ocitli v bezvýchodné situaci. 
Jejich zdravotní nebo psychický 
stav vyžaduje pomoc druhých. 
Z různých důvodů přišli o vlastní 
bydlení a ocitli se na ulici, nema-
jí vlastní rodinu, jejich blízcí o ně 

snažíme přispět k  obnově jejich 
důstojnosti a  samostatnosti, což 
je klíčové pro jejich další životní 
cestu.

Daří se vám to? Občas 
slýcháme názory, že si za 
svou situaci mohou sami… 

Nejsem v  postavení, abych 
mohla vynášet jakékoliv soudy. 
Vůbec nad tím takto nepřemýš-
lím, mým posláním je o  tyto lidi 
pečovat. Vztahy, které si mezi se-
bou vzájemně budujeme, vznikají 
často složitě a  na etapy. Jejich 
důvěra k okolí bývá mnohdy vel-
mi narušená a  trvá dlouho, než 
si ji získáte. Někteří z  nich jsou 

příběhů máme u nás několik a kaž- 
dý z  nich je důkazem, že i  malá 
změna může mít velký dopad na 
život člověka. Právě tyto momen-
ty nám připomínají, proč je naše 
práce tak důležitá a jaký má smysl.

Povídejte, určitě to bude 
naše čtenáře zajímat...

Ráda bych se podělila o příběh 
jednoho z prvních obyvatel Přísta-
vu ve Frýdku-Místku. Tento muž 
se po vážném úrazu nohy ocitl bez 
domova. Kromě následků zranění 
se musel vypořádat i  s nejistotou 
ohledně své budoucnosti. Díky 
zázemí našeho zařízení a podpoře 
celého týmu v sobě našel sílu začít 
znovu. Přestal pít a jeho zdravotní 
stav se natolik zlepšil, že si s po-
mocí pracovníků domova začal 
hledat práci. Postupně se osamo-
statnil, přestěhoval se do star-
tovacího bytu a  naučil se znovu 
hospodařit. Dnes žije samostatně 
a  pracuje. Na podzim se během 
oslav narozenin frýdecko-mís-
teckého Přístavu za námi znovu 
zastavil. Byl spokojený a  vděčný. 
Díky pomoci a bezpečnému záze-
mí, které zde nalezl, se mohl zno-
vu postavit na vlastní nohy. 

Také další příběh je pro nás 
všechny velkou inspirací. Ukazuje, 
že mnohdy stačí pravidelný režim, 
odborná péče a  prostředí, ve kte-
rém se člověk cítí bezpečně, aby 
se začaly dít malé zázraky. Jeden 
z  našich mladších klientů k  nám 
přišel upoutaný na vozík, s mini-
mální nadějí na zlepšení. Díky tr-
pělivé rehabilitaci a podpoře všech 
zaměstnanců se mu nakonec od 
nás podařilo odejít po svých. 

A  do třetice všeho dobrého 
vzpomenu striktně odmítavou 
paní v  letech, jejímž útočištěm 
byla po dlouhá léta jen postel. 
Podařilo se nám navzájem sblížit 
a já hledala něco, co by ji vytáhlo 
ven. Byli to pejsci, později nákupy, 
a  nakonec dokonce začala chodit 
plavat. 

Všechny tyto příběhy nás za-
vazují a připomínají, proč je naše 
práce tak důležitá a jaký má smysl. 
Mohou motivovat všechny, kteří 
se dostanou do podobné situace. 
Dávají naději, že světlo na konci 
tunelu opravdu existuje! Každý 
malý úspěch je pro nás povzbuze-
ním a důkazem, že má naše úsilí 
skutečný dopad na životy lidí, kte-
rým pomáháme. (úsměv)

Ocenění Pečovatelka roku – pobytové služby 
patří celému kolektivu Domova Přístav 
ve Frýdku-Místku a Armádě spásy, kteří 
mě nominovali a neustále podporovali

neprojevují zájem nebo nemohou 
pečovat. Často jsou chronicky ne-
mocní, někteří trpí demencí nebo 
jsou upoutáni na lůžko. Mnozí 
z nich jsou také závislí na alkoholu 
nebo jiných návykových látkách.

Domov Přístav není klasický 
azylový dům, ale poskytuje dlou-
hodobou pobytovou službu, kde 
tito lidé nacházejí nejen stabilní 
zázemí, ale také individuální pod-
poru a odbornou péči v každoden-
ním životě. Není tak jen místem, 
kde nalézají bezpečí, ale i prosto-
rem pro nový začátek. Jeho oby-
vatelé u  nás mohou najít nejen 
fyzické útočiště, ale také šanci na 
zlepšení svého života pod vede-
ním zkušeného týmu profesio- 
nálů – od pečovatelek přes zdra-
votní sestry a sociální pracovníky 
až po psychoterapeuta, kteří jim 
pomáhají s  návratem do společ-
nosti. Tímto způsobem se všichni 

melancholičtí a uzavřeni do sebe, 
zatímco jiní jsou ochotni sdílet 
svůj životní příběh a  podělit se 
o něj. 

Nikdy na ně netlačím; je to 
vždy jejich rozhodnutí, zda se mi 
svěří. Mnohdy byste si ani v nej-
horších snech nedokázali předsta-
vit, co všechno mají za sebou, jaké 
životní rány jim osud uštědřil. 
Proto se snažím z  jejich příběhů 
čerpat vždy jen to pozitivní. Náš 
vztah stavím na pozitivech – co se 
tomu konkrétnímu člověku v  ži-
votě podařilo, co dokázal. Důležité 
je najít, čím ho můžete motivovat 
do budoucna– čeho by chtěl ješ-
tě dosáhnout, co by si rád splnil. 
Ačkoliv to mohou být jen drob-
nosti, pro tyto lidi mají obrovský 
význam. 

O  to větší radost pak máte, 
když jste svědkem malého zá-
zraku, jejich proměny. Takových 

Obyvatelé Přístavu říkají, že je Marcela Chwastková člověk se srdcem na dlani.
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Před rokem jste získala Ná-
rodní cenu sociálních služeb 
v kategorii Pečovatelka roku 
– pobytové služby za rok 
2024. Potěšilo vás to?

Rozhodně ano! Musím ale zdů-
raznit, že toto ocenění nevnímám 
pouze jako uznání mé osoby a prá-
ce. Patří celému kolektivu Do-
mova Přístav ve Frýdku-Místku 
a Armádě spásy, kteří mě nomino-
vali a neustále podporovali. Práce 
ošetřovatelky je totiž týmová zá-
ležitost, a  nelze ji posuzovat tak, 
že je někdo v  celém soukolí ten 
nejlepší. Kdybych o  ní rozhodo-
vala já, věnovala bych ji všem be-
zejmenným ošetřovatelkám, které 
se starají o  své blízké ve svých 
domácnostech. Dělají to nonstop, 
24  hodin denně, 365 dní v  roce, 
bez odpočinku a bez dovolené. 

Je důležité si uvědomit, že je-
jich práce je často neviditelná, 
ale přesto nesmírně hodnotná 
a  záslužná. Bez jejich obětavosti 
a péče by mnoho lidí nemělo mož-
nost žít důstojný život. Proto bych 
ráda touto cestou poděkovala 
všem, kteří se věnují péči o druhé, 
ať už v  profesionálním prostředí, 
nebo v rámci rodiny. Jejich práce 
má obrovský význam a zaslouží si 
naše velké uznání.

Sama jste se k profesi ošetřo-
vatelky dostala poněkud 
oklikou. Jak to bylo?

Je to vlastně docela zajíma-
vý příběh, který pro mě začal ve 
chvíli, kdy jsem se přestěhovala 
za svou dcerou do Frýdku-Míst-
ku. Začínala jsem znovu úplně od 
píky, jen s několika věcmi a velkou 
dávkou odhodlání. Hledání vlast-
ního bydlení a práce ve věku téměř 
padesáti let nebylo jednoduché, 
a tak jsem brala za pačesy každou 
příležitost, která se naskytla. Když 

jsem se ptala na možnost výpo-
moci nebo práce v místní kuchyni, 
paní ředitelka mi nabídla místo 
pečovatelky. Zpočátku jsem si 
nevěřila, pochybovala o  sobě, ale 
ona mě ujišťovala, že to zvládnu. 
Věřila mi!

V  té době jsem měla ještě bri-
gádu jako uklízečka v  nemocnici, 
a  tak jsem bedlivě sledovala práci 
tamního personálu, abych skuteč-
ně věděla, do čeho se pouštím a co 
všechno tato práce obnáší. I  když 
jsem studovala obor farmaceutická 

laborantka, ve zdravotnictví jsem 
nikdy nepracovala.

Vzhledem k tomu, že tuto 
práci vykonáváte už osm let, 
předpokládám, že to nako-
nec byla dobrá volba...

Dá se říct, že jsem našla sama 
sebe. Objevila jsem profesi, na 
kterou jsem možná čekala celý 
život. Přináší mi nejen pocit na-
plnění, ale také skutečné pomoci 
lidem. Možnost vidět konkrétní 
výsledky ve zlepšující se kvalitě 
života obyvatel našeho domova je 
pro mě důležitým benefitem mého 
zaměstnání. Každý den je tak pro 
mě novou výzvou a  příležitostí 
k  růstu, a  to mě naplňuje vnitřní 
radostí. Cítím se být svému okolí 
užitečná a prospěšná. 

Co byste vzkázala lidem, 
kteří s profesí pečovatelky-
-pečovatele teprve začínají. 
Čeho by se měli vyvarovat?

Předně bych jim řekla, ať se 
nenechají odradit a nevzdávají se. 
Ať se nebojí požádat o pomoc, ať 
jsou sami sebou. V  naší práci je 
důležitá ochota, trpělivost, umění 
naslouchat a  smysl pro humor. 
Ať v sobě probudí lidskost a lásku 
k bližnímu. ■

� Foto | Jiří Vítězslav Sachr

Vítání jara s kolegyní Jaruškou a obyvatelem Přístavu panem Czeslawem.� Foto | 2x Alena Čmielová
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STŘEDNÍ ŠKOLA ŘEMESEL 
FRÝDEK-MÍSTEK 
,,DÁVÁME SVĚTU ŘEMESLNÍKY" 

MOTIVAČNÍ A PROSPĚCHOVÁ STIPENDIA AŽ 51 000 Kč 

Dny otevřených dveří: 
Uchazečům o studium nabízíme
také možnost individuálních
konzultací a návštěvu školy.
Kontaktujte nás na tel.: 728 979 399

-
EVROPSKÁ UNIE 
Evropské struklurálni a inveslični fondy 
Operační program Výzkum, vývoj a vzděláváni 

STŘEDNÍ ŠKOLA ŘEMESEL, FRÝDEK-MÍSTEK, P. O. 

:;,_i:l Mo_ravskoslezský
�7 kraJ 

Mgr. Vladimír Švidrnoch, DiS. 
www.ssremesel.cz 
tel.: 728 979 399 

l]I ČISTÁ
E��RGIE 
ZITRKA 

Příspěvková organizace .... 
Moravskoslezského kraje ' 

�--6 L 

Nový náměstek 
primátora i ředitel 
městské policie

Na posledním loňském zasedání 
městského zastupitelstva byl no-
vým náměstkem primátora zvolen 
dosavadní radní Tomáš Pyško. 
Jeho resortem se stane oblast 
školství, mládeže, tělovýchovy, 
sportu, výchovy, vzdělávání, péče 
o památky, vědy, kulturního roz-
voje a  informačních technologií. 
Tomáš Pyško nahradil Gabrielu 
Rumíškovou, která v  lednu na-
stoupila jako ředitelka domova 
pro seniory v  Ostravě na Čujko-
vově ulici. O  Tomáši Pyškovi je 
známo, že se dlouhodobě věnuje 
problematice školství a  sportu. 
Majetkoprávní vztahy, které měla 
na starost Gabriela Rumíšková, 
nyní bude řešit náměstek Jiří Kaj-
zar a jeho úkoly v dopravě a silnič-
ním hospodářství budou spadat 
pod primátora Petra Korče. 

Prosincové zastupitelstvo rov-
něž potvrdilo rozhodnutí výběro-
vé komise a rady města a schválilo 
jednohlasně Tomáše Zapletala do 
funkce ředitele Městské policie 
Frýdek-Místek. Zapletal nahradil 
v této funkci Ivo Kališe, který ode-
šel do důchodu. ■

Nejlepší vánočka
Celkem 11 amatérských pekařů se 
v závěru uplynulého roku zúčastni-
lo 5. ročníku soutěže o nejlepší vá-
nočku. Odborná porota i veřejnost 
nakonec vybrali výrobek mladého 
Filipa Rusnáka, studujícího na 
pekaře, na druhém místě skončila 
Denisa Ledvoňová, která si s letoš-
ním vítězem prohodila pozice na 
stupních vítězů z předchozího roč-
níku. Bronzovou příčku obsadila 

Karolína Nováková. Odborná po-
rota jako nejlepší vyhodnotila 
vánočku Lenky Mojžíškové, v  cel-
kovém bodovém součtu ale vše 
rozhodlo nakonec díky hlasování 
veřejnosti pro Filipa Rusnáka. 

„Jde o  školní recept, který se 
stále snažím vylepšovat,“ prozradil 
Filip. „Je třeba se zaměřit na dů-
kladné vykynutí a záleží i na dob-
rém droždí, kterého je v  receptu 

poměrně dost,“ dodal závěrem 
mladý pekař. Vítězné recepty jsou 

dostupné na stránkách města 
www.frydekmistek.cz. ■

Náměstek Lukáš Slíva s oceněnými pekaři soutěžních vánoček.

Nový ředitel městské policie Tomáš Zapletal.
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Tříkrálový průvod prošel opět oběma částmi města
� Foto | Člověk a víra | Ivana Bužková a Vladimír Liška
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DIVADLA
Divadlo Čtyřlístek, Frýdek

24. 1., 19:00	 Jizz Bizz
Muž je s mrtvicí převezen do nemocnice. Jeho truchlící žena zjistí, že 
svým tělem vydělával tajně spoustu peněz. Rozhodne se udržet jeho 
podnikání v chodu i přesto, že je v kómatu. Premiéra představení v ang- 
lickém jazyce. Hraje Enthemor Kolektiv Frýdek-Místek.
13. 2., 18:00	 Za dobrotu na žebrotu!!!
Obnovená premiéra původní autorské frašky plné triků, kouzel a  ne-
čekaných dobrodružství během strastiplného putování pohádkovým 
světem za záchranou něčeho většího než jen jednoho království. Hraje 
Divadlo Šmíry Frýdek-Místek.

Nová scéna Vlast, Místek
25. 1., 15:00	 Truhlík a Truhlička – Správná  
	 Hygiena 
Pohádka o tom, kdy, kde a jak si správně mýt ruce. Truhlík a Truhlička jsou 
skřítci z  čarovné truhlice. Truhlík šel poprvé do školy, vrátil se z  ní však 
o dost dřív, a navíc v tváři celý žlutý. Do toho všeho je mu velice špatně 
od žaludku a vůbec neví, čím by to mohlo být. A tak Truhličce nezbývá nic 
jiného než vypátrat, co to Truhlík v té škole dělal. Uvádí Divadlo z Truhlice.
26. 1., 19:00	 Ani za milion!
Detektivní komedie s Adélou Gondíkovou a Jiřím Langmajerem. Jacque- 
line, byť provdaná za anglického velvyslance, je Francouzka tělem, duší 
i původem. Má dvě děti a kufřík s milionem eur, který je ochotna darovat 
každému, kdo si jej zaslouží. Lambert ženatý není, manželka od něj utekla. 
Má duši námořníka a žije jen pro svůj maják, o který se stará čtyřiadvacet 
hodin denně, sedm dní v týdnu. Ptáte se, co mají oba společného? No pře-
ce vůbec nic! V této brilantní detektivní komedii, která obě postavy svede 
dohromady a navěky spojí tajemstvím, je totiž všechno jinak, než se zdá 
– každá lež je pravdou, každá pravda lží a jisté je pouze to, že pod rouškou 
humoru se skrývá vrah… Uvádí Komorní divadlo Kalich.
1. 2., 15:00	 O pejskovi a kočičce
Pohádka na motivy příběhů známých kreslených postaviček pejska 
a kočičky podle Karla Čapka. Uvádí Hafan studio.
8. 2., 15:00	 1000 a jedna noc
Jak dlouho vydržíte nespat? Krásná Šáhrazáda probděla celých tisíc nocí 
jen při svitu starodávné lampy. Ve stínech tančících po zdi sultánovy 
ložnice ožívají příběhy orientu… Imaginativně zaměřené představení 
plné tajuplných obrazů a vůní s prvky okouzlujícího stínového a zázrač-
ného černého divadla. Uvádí Divadlo NAVĚTVI.
15. 2., 15:00	 Zimní pohádka
Malý černoušek se vypraví na sever, do Grónska, aby konečně uviděl 
sníh. Poprvé bude sekat díru do ledu a uloví rybu a hlavně uvidí sníh 
a potká Sněhovou vločku. Uvádí Pohádkové divadlo Sandry Riedlové.
16. 2., 19:00	 Pépe
Klaun, dítě a  slepice. Scénická báseň o  zrodu přátelství silnějším než 
strach o  život. Dvě křehké postavy dokáží hravostí vytěsnit všudypří-
tomné nebezpečí a  vytvořit si na vratkých sutinách barevný svět. Její 
téma ale nezestárlo ani o den. Uvádí Divadlo Bolka Polívky.
22. 2., 15:00	 O statečném kováři Mikešovi
Mikeš je kovářský synek, který se vydá do světa na zkušenou. Cestou se 
k němu připojí silák Matěj a společně se rozhodnou najít dvě královské 
dcery, které už měsíce nikdo nespatřil. Pokud se jim to má podařit, bu-
dou muset překonat množství nástrah a pokušení. Přijďte jim v  jejich 
putování držet palce, nudit se určitě nebudete!
1. 3., 15:00	 Sny skřítka Smítka
Děj se odehrává ve skladu snů. Děti se snadno sžijí s hlavní postavou pří-
běhu – zlobivým skřítkem Smítkem, který není zlý, jen se neumí správně 
prosadit a  napáchá řadu rošťáren. Když se ale jeho známý dostane do 
nebezpečí, náš Smítko neváhá a ihned riskuje jen proto, aby zachránil ka-
maráda. To se mu nakonec podaří. Všichni kolem začnou Smítka obdivovat 
a Smítko zjistí, že mít kamarády je báječná věc. Uvádí Liduščino divadlo. 
5. 3., 19:00	 Postradatelní
Kdo si pamatuje 90. léta? Naši dva hrdinové, kteří se dnes náhodou 
setkali, ano. Ty časy jsou už za nimi, ale navždy je poznamenaly. Jak 
rozdělily jejich generaci? Dnes oba vzpomínají na dobu, kdy začínali. 

Byli mladí, draví… ale nejednou se pro ně vše změnilo. Navíc je tu 
žena, kterou si až příliš dobře pamatují. Kdyby jen věděli, kde se právě 
teď nachází. Komedie o tom, že nikdy není pozdě uvědomit si, že už je 
pozdě. Uvádí Divadlo Frída.
6. 3., 19:00	 Dámská jízda all inclusive
Hustá a  pořádně rozjetá stand-up comedy show s  vtipy ostrými jako 
břitva! Komičky Lucie Macháčková a Alena Doláková přinesou to nej-
lepší ze svých milostných karambolů a proberou s vámi muže, ženy, sex, 
vztahy, seznamování, mateřství i drobné bizáry všedního dne. 

Divadelní klub D.N.A., Frýdek
12. 2., 19:00	 Dobrý proti severáku
Divadlo Milana Šťastného uvádí romantickou adaptaci populárního 
rakouského románu v e-mailech. Emmi Rothner chce po mailu zrušit 
předplatné časopisu Like, ale kvůli překlepu dostane její e-mail Leo 
Leike. Začne tak nezvyklá korespondence. Na tenkém ostří mezi abso-
lutním neznámem a nezávaznou intimitou se oba víc a víc sbližují, až si 
musí položit otázku: jakou má jejich virtuální vztah šanci ve skutečném 
světě?
19. 2., 19:00	 Medvěd a Námluvy
Dvě jednoaktové komedie Antonína Pavloviče Čechova v podání diva-
delního souboru D.N.A.
28. 2., 19:00	 Pivní pohádky
Muzikálovou komedii uvede divadelní soubor Zběsilá pípa.

KINA
Kino Vlast

24. 1., 15:00	 Zootropolis: Město zvířat 2
24. 1., 19:00	 Megadeth: Behind the mask
25. 1., 17:00	 Arco
25. 1., 19:00	 Slyšíš mě?
27. 1., 19:00	 Božská Sarah Bernhardt
28. 1., 11:00	 Zrození alchymistky
30. 1., 10:00	 Princezna stokrát jinak
1. 2., 19:00	 Králové rapu
3. 2., 19:00	 Norimberk
4. 2., 10:00	 Ranhojič II
7. 2., 15:00	 SpongeBob: Pirátské dobrodružství
8. 2., 19:00	 CČFK: Otec
10. 2., 19:00	 EOS: Caravaggio 
11. 2., 10:00	 Dream team
11. 2., 19:00	 Tady Vary: Poberta
15. 2., 19:00	 Čtyři matky
17. 2., 19:00	 Poslední viking
18. 2., 10:00	 Norimberk
20. 2., 9:30	 Zimní putování za pohádkou
21. 2., 15:00	 Rufus: Mořský dráček, který  
	 neuměl plavat
22. 2., 19:00	 Milost
24. 2., 19:00	 Přehrada z písku
25. 2., 10:00	 Cukrkandl
www.kulturafm.cz

Kino Palkovice
25. 1., 17:00	 Pohádky tisíce a jedné noci
30. 1., 19:30	 Neporazitelní
1. 2., 17:00	 Tlapky na pedály: Velká cena  
	 Evropy
6. 2., 19:30	 Deník shopaholičky	
8. 2., 17:00	 Medvídci Boonie: Kouzlení s časem
13. 2., 19:30	 Potopa
15. 2., 17:00	 Bubák 
20. 2., 19:30	 Norimberk
22. 2., 17:00	 Mazlíčci v průšvihu
27. 2., 19:30	 Čas do zásahu
1. 3., 17:00	 Král králů

KONCERTY
Národní dům, Místek

29. 1., 19:00	 Patkolo Ensemble – Písně z lásky
Komorní těleso složené z předních členů Slovenské filharmonie a Sloven-
ského rozhlasu, jehož duší a zakladatelkou je slovenská klavíristka, zpěvačka 
a korepetitorka Anikó Patkolo. Svou hudbou a zpěvem spojuje různé žánry. 
Na koncertě zazní skladby od romantických melodií až po skladby plné 
virtuozity a vášně představitele argentinského tanga nuevo Ástora Piazzolly.
12. 2., 19:00	 Karel Svoboda – Téma na román
Koncert, který připomíná život a dílo jednoho z českých králů melodie Kar-
la Svobody. Večerem zazní populární, muzikálové i filmové melodie mistra 
v neotřelých aranžmá, instrumentálních i a capella úpravách. O citlivé po-
jetí mistrova díla se postaral jeho dlouholetý kolega, žák a dvorní aranžér Jiří 
Škorpík a orchestr sólistů v jeho originálním nastudování. 

Nová scéna Vlast, Místek
20. 2., 19:00	 František Nedvěd
Během koncertu vás František Nedvěd provede vznikem a vývojem tvorby 
svého strýce Jana Nedvěda a táty Františka. Začne se v roce 1972 a skončí 
na Strahově v roce 1996. Není to jen o zpívání, ale uslyšíte i spoustu příběhů 
a rodinných zážitků. 

VÝSTAVY
Muzeum Beskyd

od 30. 1.	 Hory a jejich chaty
Doprovodná výstava na chodbě u  expozice Beskydy – příroda a  lidé. Od 
konce 19. století se začaly formovat české i německé turistické spolky. Jejich 
činnost se mimo jiné zaměřovala na stavění útulen, chat. Nejvíce jich bylo 
postaveno od 20. let do poloviny 30. let 20. století. Mnohé z těchto chat byly 
přebudovány, zmodernizovány a slouží dodnes, jiné byly opuštěny, zničeny 
ohněm i člověkem. 
do 1. 2.	 Modrá je dobrá – příběh modrotisku
Výstava představuje tradiční techniku modrotisku – její historii, unikátní 
výrobní postup i  kulturní význam. Návštěvníci se seznámí s  barvířskými 
rostlinami a přírodními materiály, které byly po staletí používány k barvení 
látek. Součástí výstavy je lidový textil barvený indigem a zdobený technikou 
modrotisku, ale také ukázky současného oděvního designu, který z této tra-
dice čerpá inspiraci a přetváří ji do moderní podoby. 
do 1. 2.	 Úsměv prosím
Výstava o  fotografech a  jejich ateliérech ve Frýdku a  Místku od 60. let 
19. století do poloviny 20. století. Fotoateliér, fotokoutek, staré fotoaparáty, 
historické fotografie či příběhy prvních místních fotografů, to vše je součástí 
této výstavy.
do 15. 2.	 Padesátky aneb domácnost  
	 s novým elánem
Výstava přibližující domácnost 50. let 20. století, kdy se svět vzpamatová-
val z válečné doby a stál na začátku nové – války studené, přesto tato doba 
přinesla nové pomocníky v kuchyni i domácnosti, kteří lidem usnadňovali 
každodenní život. 
od 8. 2.	 České korunovační klenoty...  
	 na dosah
Unikátní putovní výstava přináší mistrovské a detailní repliky českých koru-
novačních klenotů, vytvořené světově uznávaným šperkařem Jiřím Urbanem 
a jeho týmem. Poprvé tak uvidíte kompletní soupravu korunovačních před-
mětů včetně středověkého žezla a jablka Karla IV. i Svatováclavského meče. 
Výstava představí také osudy 22 českých panovníků napříč pěti staletími 
prostřednictvím atraktivních exponátů, panelů a historických ukázek. 
od 12. 2.	 Alexandr Mosio – Zlomenina času
Retrospektivní výstava obrazů malíře a místního patriota Alexandra Mosia je 
věnována jeho životnímu jubileu – 70. narozenin. Výstava nabídne průřez 
tvorbou posledních dvou desetiletí, v nichž lze sledovat postupný vývoj malby 
i výtvarného rukopisu autora. Můžeme se těšit na starší práce ovlivněné impre-
sionismem i expresivněji pojaté obrazy inspirované rodným Frýdkem-Místkem 
i autorovými pobyty v Anglii, Skotsku, Provence, Thajsku, na Novém Zélandu 
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a cestami napříč zeměkoulí. Nejnovější expresivní malby, orientované již více na 
jeho vnitřní představy, naznačují malířův současný příklon k pocitové a dějové 
abstrakci. Vernisáž výstavy ve čtvrtek 12. února v 17.00 hodin.
od 19. 2.	 Karla Stiborková – Kousek tajemna
Karla Stiborková představí cyklus svých charakteristických, tajemně působí-
cích abstrakcí, ve kterých jsou jakoby poskládány střípky magického zrcadla 
a  jejich odraz se stává nositelem symboliky barevného vyjádření. Vliv na 
tento druh tvorby měly studijní cesty a plenéry v zahraničí, které rozšířily její 
výtvarný rozhled. Má za sebou 150 individuálních i společných výstav hlavně 
v zahraničí. Vystavovala v Polsku, Litvě, Itálii, Francii, Německu, Rakousku, 
USA. Vernisáž výstavy ve čtvrtek 19. února v 17.00 hodin.

Knihovna Místek
do 31. 1.	 Gabriela Pachová – Když fotografka  
	 začne malovat
Výstava fotografky a výtvarnice ve výstavních prostorách studovny.
od 3. 2.	 Květoslav Klíma
Až do 2. března se návštěvníkům výstavních prostor studovny představí tvor-
ba člena fotoklubu Art Collegium Frýdek-Místek. 

Minigalerie Cukrárna Pod Lysou, 
Frýdlant nad Ostravicí

do 31. 1.	 3. frýdlantský salon proměn
Pestrý výběr investičního umění a drobných dárků.

Galerie FM – Palouk, Místek
do 31. 1.	 Nejasná Hranice
Výstava představuje velkoformátové fotografie studentů a studentek Institu-
tu tvůrčí fotografie v Opavě. Je součástí veřejného prostoru Palouk, kdykoli 
přístupná z ul. Hlavní. 
5. 2., 17:00	 Zimní fotomaraton a promítání  
	 z DIY projektoru na Palouku
Zúčastněte se našeho zimního fotomaratonu a přijďte po setmění na Palouk 
promítnout vaše fotografie pomocí DIY projektoru.

Centrum aktivních seniorů, Místek
do 13. 2.	 Malujeme pro radost
Výstava obrazů seniorek, kterou doplňují modely dřevěných kostelů a kap-
liček z našeho kraje.
od 16. 2.	 Zimní radosti
Výstava výtvarné tvorby dětí mateřských školek, probíhá do 27. 2. 2026. 

Obřadní síň, Hukvaldský dvůr
od 2. 2. 	 Obrazové střípky Antonína Kroči
Do 20. února je možno ve všední dny zhlédnout vzpomínkovou výstavu děl 
ze soukromých sbírek nedávno zesnulého malíře Antonína Kroči. Vernisáž 
proběhne 2. 2. v 17 hodin.

OSTATNÍ
Kino Vlast, Místek

Festival Cyklocestování
Prostřednictvím besed, promítání, filmů a workshopů se můžete vydat s ces-
tovateli na kolech do různých koutů světa.
30. 1., 18:00	 Hana a Aleš Zemánkovi
Pěšky s dětmi po poutní stezce Via Francigena.
30. 1., 19:45	 Martin Stiller
S packraftem do divočiny Utahu.
31. 1., 9:00	 Roman Staněk – Bhútán na kole
31. 1., 10:15	 M. Pisteláková a Š. Kadlčík
Na starých kolech z Česka až na festival Banát.
31. 1., 11:30	 Břetislav Snášel
Děda na kolobrndě křížem krážem po Evropě.
31. 1., 13:30	 Petr Bílek 
Z polárního kruhu na kole domů do Palkovic.
31. 1., 15:00	 Martin Stiller – CykloSTEZKA  
	 ČESKEM

31. 1.,16:30	 Bílkovi & Stillerovi
Estonské cykloputování s dětmi.
31. 1., 17:45	 Laco Branický – Afrikou 20 000 km  
	 sólo na kole
31. 1., 16:30	 Nicolai Bangsgaard
Globální triatlon – inspirativní vyprávění o 34 597 km dlouhé cestě kolem 
světa na kole, koloběžce a pěšky.

Faunapark, Frýdek
1. 2., 15:00	 Na Hromnice o hodinu více
Na stezce Faunaparkem budou připraveny úkoly. Mimo jiné se dozvíte, proč 
se vlastně Hromnice slaví a co znamenají. V dílničce ve stanu si můžete vy-
robit svíčku Hromničku. 
15. 2., 15:00	 Únorová krmící procházka  
	 Faunaparkem
1. 3., 15:00	 Březnová krmící procházka  
	 Faunaparkem

Knihovna Místek
3. 2., 17:00	 Ženy a umění
Ženy se umění věnovaly od nepaměti. Etablovaly se jak v klášterním prostře-
dí, tak na aristokratických dvorech. Přednáška PhDr. Lenky Černíkové, Ph.D., 
představí několik žen z historie i současnosti, které zasáhly svou invencí a ori-
ginálním přístupem do uměleckých oborů. 
10. 2., 17:30	 František Palacký
V rámci pokračování cyklu Večery... nejen o knihách účinkují Pavel Buchta, 
Jana Klečková a Olga Szymanská. Rodák z Hodslavic, autor krásných básní 
opěvující ryzí českost – to byl historik, spisovatel, politik, organizátor kultur-
ního a vědeckého života českého národního obrození, zakladatel moderního 
dějepisectví František Palacký.
12. 2., 18:00	 Japonsko – s Fuji pod Fuji
Představte si zemi, která je čistá, bezpečná, barevná, bizarní, plná ohledupl-
nosti, úsměvů a neustále se klanících lidí. Všechno zde má svůj řád a pravidla. 
Spousta drobných vychytávek usnadňuje život jak místním, tak i turistům. 
Společně s Michalem Štěpánkem navštívíte v cestovatelské přednášce ale-
spoň na chvíli svět, který je zcela jiný, tajuplný a svým způsobem fascinující.
17. 2., 14:30	 Uč MIG! Průvodce informační  
	 džunglí
Média se proměňují rychleji než kdy dřív a s nimi i to, jak mladí lidé vnímají 
realitu. Na prvním ze čtyř workshopů pro učitele a osoby pracující ve vzdělá-
vacím systému se dozvíte, jak fungují současné informační kanály, jak ovliv-
ňují myšlení žáků a jak je vést k větší odolnosti vůči dezinformacím. Ukážeme 
si, podle čeho hodnotit důvěryhodnost médií, jak rozpoznat manipulativní 
techniky a proč lidé šíří hoaxy. Bonusem jsou praktické tipy, aktivity a inspi-
race do výuky, která studenty vtáhne do světa médií s otevřenýma očima. 
Z důvodu omezené kapacity je potřeba se předem registrovat e-mailem na: 
liberdova@mkmistek.cz nebo na telefonu 777 239 640.
3. 3., 14:30	 Uč MIG! Sociální sítě pod lupou
Proč tráví mladí lidé tolik času na sítích? Co je na nich přitahuje a jaké jsou 
přínosy a  rizika jejich používání? Společně prozkoumáme, jak sociální sítě 
ovlivňují myšlení studentů, jak fungují fenomény jako FOMO či informační 
bubliny a kde se skrývají jejich přínosy i úskalí. Získáte přehled o hlavních 
platformách, praktické tipy, jak se studenty otevřeně komunikovat o  jejich 
online světě, i jednoduchá cvičení, která můžete rovnou využít ve výuce. Dru-
hý ze čtyř workshopů pro učitele a osoby pracující ve vzdělávacím systému. 
Z důvodu omezené kapacity je potřeba se předem registrovat e-mailem na: 
liberdova@mkmistek.cz nebo na telefonu 777 239 640.

Kulturní centrum,  
Frýdlant nad Ostravicí

3. 2., 19:00	 Lenka Víchová – Naše Ukrajina
Přednáška a beseda pořádaná Demokratickým klubem a Kulturním centrem 
ve Frýdlantu nad Ostravicí. Mgr. Lenka Víchová se specializuje na soudobé 
dějiny Ukrajiny, její společnost, kulturu a česko-ukrajinské vztahy. Na Ukrajině 
má řadu přátel a spolupracovníků, jezdí tam dlouhé roky a o Ukrajině hovoří 
často v Českém rozhlasu.

Muzeum Beskyd
Exkurze, workshopy, komentované prohlídky a přednášky

5. 2., 16:30	 Putování Pobeskydím
Čeká vás poutavé vyprávění doplněné historickými i  současnými záběry 
z našeho kraje. Společně navštívíme například Myslíkovské Lurdy, kostel sv. 
Kateřiny v Tamovicích, starobylá zákoutí ve Štramberku, železárny v Bašce 
a další zajímavá místa Pobeskydí.
12. 2., 16:30	 Kozel padá z věže frýdeckého  
	 zámku
Nenechte si ujít podvečer plný pověstí, legend a pohádek z Frýdku-Místku, 
mj. zazní i nejstarší frýdecká pověst z roku 1626. Povídání bude doplněno 
malou studijní výstavou.
20. 2., 16:30	 Kina ve Frýdku-Místku a jejich  
	 historie
Přednáška a doprovodná prezentace přiblíží historii městských kin, dobové 
filmové reklamy, ukázky z  tehdejších filmů a  tvorbu amatérských filmařů. 
Přijďte si připomenout atmosféru starých kin a nahlédnout do filmové his-
torie našeho města.
25. 2., 16:00	 Barvy a barviva napříč časem,  
	 kontinenty a kulturami
Mnohé, dodnes živé tradice mají svůj původ v předkřesťanských dobách. 
Patří k nim magie prvního dne roku, hlučné a veselé chování. Naši předko-
vé prováděli různé úkony, které měly ochránit domácnost a rodinu, zajistit 
dobrou úrodu. Dozvíte se o tom, jak se chodilo s vinšem nebo jaké zimy 
bývaly dříve.
26. 2., 16:30	 Frýdecké a místecké školy  
	 v proměnách času
Vývoj školství v našem městě od středověku až po současnost. Přednáška 
nabídne historické souvislosti i  obrazový materiál dokumentující proměny 
vzdělávání ve Frýdku-Místku.

TIC, Frýdek-Místek
5.-8. 2.	 Masopust ztracený v čase
Prožijte s  dětmi masopustní dobrodružství – poznávejte tradice a  bavte 
se při plnění úkolů! Začátek stezky u  altánu v  sadech Bedřicha Smetany. 
Hrací karty k dostání na pobočkách TIC Frýdek-Místek a on-line na webu  
www.ticfm.cz. Vstupné zdarma.

Náměstí Svobody, Místek
7. 2., 8:00	 Masopust
Tradiční masopust s průvodem masek a doprovodným programem.

Národní dům, Místek
14. 2., 19:00	 Valentýnská módní přehlídka
Večer plný módy, inspirace a krásných setkání. Můžete se těšit na dynamic-
kou módní show, trendy módní kolekce i originální autorskou tvorbu.

Nová scéna Vlast, Místek
19. 2., 18:00	 České podsvětí: Jak jsem přežil 
devadesátky
Autor populárního pořadu „Jak jsem přežil devadesátky“, zakladatel investi-
gativní žurnalistiky u  nás Josef Klíma vypráví o  divokých devadesátkách, 
o tom, jak se setkával s tehdejšími mocnými mafiány – od Jonáka až po Krej-
číře. Jak nebezpečné tehdy bylo být novinářem, ale i tom, jak se zločin me-
zitím proměnil. Odpovídá na otázky diváků, které se mj. týkají i populárního 
seriálu „Sedm schodů k moci“ (TV Prima), k němuž ho jako scenáristu volně 
inspiroval případ Nagyová-Nečas. Po besedě bude následovat autogramiáda.

Centrum aktivních seniorů, Místek
20. 2., 9:00	 Tvoření z papíru
Quilling neboli papírové filigrány je technika, která využívá proužků papíru. Ty 
jsou stáčeny, tvarovány a lepeny do různých obrazců a tvarů.

Muzeum Beskyd, Studijní knihovna
Knihovna nabízí všem zájemcům o odbornou a regionální literaturu více než 
38 000 svazků a také několik druhů přírodovědných a společenskovědných 
vědeckých časopisů. Knihovní fond zahrnuje především naučnou literaturu 
se vztahem k  regionu Frýdecko-Místecka, popř. severní Moravy a Slezska. 
Knihovna je specializovanou knihovnou a knihy si zde můžete zapůjčit pouze 
prezenčně. Vstup z prvního nádvoří frýdeckého zámku. Otevřeno: pondělí, 
čtvrtek: 9:00-12:00, 13:00-17:00, pátek: 9:00-12:00.
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Ján Nálepka – učitel a  pozdě-
ji voják – se narodil 20. září 1912 
do rodiny domkáře v obci Smíža-
ny v  okrese Spišská Nová Ves na 
Slovensku. Měl sedm sourozenců, 
z  nichž dva bratři byli také vojá-
ky – bratr Ondrej byl otcem he-
rečky Světlany Nálepkové, Jozef 

byl československým diplomatem 
a v první polovině 70. let také vel-
vyslancem ČSSR v Jugoslávii. Vy-
studoval Učitelský ústav ve Spišské 
Nové Vsi, byl nadšený divadelní 
ochotník. Po absolvování vojen-
ské prezenční služby pokračoval 
ve studiích na důstojnické škole 
a vojákem s hodností kapitána již 
zůstal. Během 2. světové války byl 
poslán na východní frontu do ob-
lasti Žytomyru na Ukrajině. Zde 
navázal kontakt s partyzány, s kte-
rými pak společně bojovali proti 
německým okupantům, při bojích 
o město Ovruč však 16. listopadu 
1943 padl. In memoriam získal 
četná vojenská vyznamenání, byl 
povýšen na brigádního generála, 
v  roce 1996 mu byl udělen i  řád 
Bílého lva I. stupně. Stal se před-
obrazem hlavního hrdiny ve filmu 
Kapitán Dabač (1959), herec Milan 
Kňažko představoval Jána Ná-
lepku v životopisném filmu Zajtra 
bude neskoro… (1972). 

Řada měst pojmenovávala své 
ulice po Jánu Nálepkovi. Také Frý-
dek-Místek v  části Panských No-
vých Dvorů má ulici toho jména. 

KALENDÁRIUM
LEDEN

1836	 zemřel Josef Karel Schipp – katolický 
	 kněz, historik, rodák z Frýdku, kde také 
	 zemřel.
1911	 se narodil Karel Myslikovjan – malíř, 
	 designer, rodák ze Pstruží, kde také 
	 působil a zemřel.
1921	 se narodil Blažej Paloch – básník, 
	 spisovatel, ředitel knihoven v Ostravě 
	 a Orlové, rodák z Frýdlantu nad Ostravicí.
1926	 se narodil PhMr. Dušan Műller – lékárník, 
	 hudebník, rodák z Frýdku.
1931	 se narodil doc. PhDr. Jaroslav Bakala, CSc. 
	 – historik, archivář.
	 se narodil PhDr. Jaromír Gelnar, CSc. 
	 – etnograf, folklorista, rozhlasový 
	 redaktor, zemřel v Havířově, kde žil.
	 se narodil prof. PhDr. Jiří Marvan
	 – lingvista, překladatel, přítel a editor díla 
	 Ó. Łysohorského.
	 se narodil prof. PhDr. Jiří Svoboda, DrSc. 
	 – literární historik, kritik, pedagog, rodák 
	 z Místku.
1941	 se narodil Milan Oboda – řezbář, rodák 
	 z Frýdku-Místku, držitel Ceny města 
	 Frýdku-Místku za rok 2020.
1956	 se narodil Jaroslav Řehák – fotograf, 
	 grafik, rodák z Frýdku-Místku.
1961	 zemřel Karel Kalus – učitel, od roku 1919 
	 do smrti působil ve Frýdku, 
	 spoluzakladatel městské knihovny (1922), 

	 v letech 1922-1932 kronikář Frýdku, 
	 v letech 1935-1939 starosta města.
1976	 zemřel ak. mal. Bohumír Dvorský 
	 – malíř, kreslíř, rodák z Paskova.
2021	 zemřel David Stypka – zpěvák, textař, 
	 držitel dvou hudebních cen Anděl, rodák 
	 z Dobré, zemřel ve Frýdku-Místku.

ÚNOR
1671	 se narodil Matěj (Matyáš) Weissmann 
	 – sochař, autor několika děl v kostelech 
	 v Místku, rodák z Frýdku, kde také zemřel.
1801	 se narodil Matěj (Mathias) Kasperlik 
	 – historik, zemský poslanec, psal studie 
	 o Frýdku – čestný občan (1863), rodák 
	 z Těšína.
1861	 se narodil Gabriel Alois Stalmach 
	 – učitel, hasičský pracovník, rodák 
	 z Brušperku.
1876	 se narodil Ida Műnzbergová – malířka, 
	 učitelka, rodačka ze Stříteže u Českého 
	 Těšína.
	 se narodil Josef Orel – knihtiskař, 
	 vydavatel, rodák z Frýdku.
1896	 se narodil Josef Volný – písmák, kronikář, 
	 vlastivědný pracovník, rodák z Dobré.
1901	 zemřel Gottlieb Biemann – historik 
	 Slezska, učitel a ředitel evangelického 
	 gymnázia v Těšíně.
	 se narodil Otakar Pařík – dirigent, 
	 pianista, rodák z Místku.

1906	 se narodil PhDr. Josef Kabrda, CSc. 
	 – historik, překladatel, rodák z Frýdlantu 
	 nad Ostravicí.
1921	 se narodil Ludvík Aškenázy – spisovatel, 
	 novinář, rozhlasový redaktor, rodák 
	 z Českého Těšína, od roku 1976 v emigraci 
	 v Itálii, kde v březnu 1986 zemřel. Jeho 
	 manželka byla dcera Heinricha Manna.
1941	  zemřel Richard Skácel – učitel, 
	 vlastivědný pracovník, archivář, působil 
	 v Brušperku, kde také zemřel.
	 zemřel Jan Štihel – katolický kněz, rodák 
	 z Frýdku, kde také zemřel.
1951	 se narodil PhDr. Tomáš Krejčík, CSc. 
	 – historik, rodák z Frýdku-Místku.
1961	 se narodil Dalibor Valášek – malíř, rodák 
	 z Ostravice.
1971	 zemřel Alois Dyk – bibliofil, mecenáš 
	 a přítel F. Duši, pradědeček zpěváka 
	 a herce Vojtěcha Dyka.
1981	 zemřel Jan Skarka – vlastivědný 
	 pracovník, žil a působil v Dolních 
	 Domaslavicích, kde také zemřel.
1986	 zemřel František Směja – spisovatel, 
	 učitel, působil v Bašce, Raškovicích.
2016	 zemřel Josef Křístek – voják, účastník 
	 čs. zahraničního odboje, rodák 
	 z Dolních Domaslavic-Závadovic, 
	 od roku1990 žil ve Frýdku-Místku.

Bronzová plastika kpt. Jána Nálepky od Jána Kulicha ve Stupavě.

Ulice má spíše venkovský charak-
ter – tvoří ji bývalé vojenské by-
tovky příslušníků protileteckého 

raketového vojska, rodinné domy, 
obklopena je hlavně zelenými plo-
chami luk nebo polí. ■Kpt. Ján Nálepka



Tajenku křížovky se jménem a adresou (bez tohoto údaje nebudete zařazeni do slosování) zasílejte na adresu redakce: FM PATRIOT, S. K. Neumanna 1641, 738 01 Frýdek-Místek  
nebo na e-mail: krizovka@fmpatriot.cz nejpozději do 23. února 2026. Tři výherci obdrží dárkový poukaz v hodnotě 500 Kč k nákupu v OC Frýda. Trojice vylosovaných luštitelů se může těšit na 
svou výhru. Poukaz v hodnotě 500 Kč k nákupu v OC Frýda získávají: Petra Syřínková, Yvetta Konvičková z Frýdku-Místku a Květa Jančová z Paskova. Ceny výhercům doručíme.
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Cer�fikáty
a řidičská
oprávnění

ZDARMA

STUDIJNÍ A UČEBNÍ
OBORY
• Automobilní
• Ekonomické
• Strojírenské
• Zemědělské

@sosfmcz

www.sosfm
.cz

Šťastná
volba

vzdělání

DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ
po telefonické domluvě 
kdykoliv

Střední odborná škola,
Frýdek-Místek,
příspěvková organizace
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Inzerce v měsíčníku

JE VIDĚT!
inzerce: 608 832 606 | e-mail: 

inzerce@fmpatriot.cz

PATRIOT
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sac1902kk001.CDR
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 35 let ADLO = VÝROBA, INOVACE A DOKONALOST
 zakázky realizujeme „NA KLÍČ”
 zdarma zaměříme před výrobou
 montáž za jeden den 
 rychlý záruční a pozáruční servis

ZLODĚJI JSOU NÁM UKRADENÍ
A VÁM TAKY ? 

!

PRAHA I BRNO I OSTRAVA I PLZEŇ I HRADEC KRÁLOVÉ I OLOMOUC

BEZPEČNOSTNÍ DVEŘE

36.900 Kč vč. DPH 

po slevě na zakázku „NA KLÍČ“

OSTRAVA - Poruba, U Soudu 6200/17 
T: 601 055 146   E: info@adlo.cz   W: www.adlo.cz

= o vše se postaráme my
= zaručí hladký průběh montáže
= večer jdete v klidu spát
= vždy Vám pomůžeme

INZERCE FMP-2242/01

UHLÍ MORAVAMORAVA

NEJNIŽŠÍ CENY V KRAJI!
ČERNÉ UHLÍ  
LEVNĚJŠÍ NEŽ HNĚDÉ!
Černý ořech (10–25 mm, 25–50 mm)  

Černý kostkoořech 

Koks ořech II (20–40 mm) 

VŠECHNO UHLÍ SKLADEM! 

FRÝDEK-MÍSTEK: 603 140 655 www.uhli-frydek.cz
PŘÍBOR: 773 007 201 www.uhli-pribor.cz

▶ Jen my 2x třídíme HNĚDÝ OŘECH II
▶ Odběr vzorku uhlí před nákupem ZDARMA!
▶ Možnost osobní kontroly uhlí a váhy při nakládce
▶ Nejvýhodnější doprava a složení uhlí

Poslední možnost nakoupit 
tříděné uhlí z OKD!

✓ Strojírenství
✓ Technická zařízení budov
✓ Technické lyceum
✓ Informační technologie

✓ Obchodní akademie
✓ Ekonomické lyceum
✓ Veřejnosprávní činnost

POJ F≈≈M – Škola, která sPOJuje!
✓ jistota uplatnění pro techniky i ekonomy
✓ vysoká míra podpory výuky cizích jazyků
✓ nadstandardní úroveň vybavení a spolupráce s firmami
✓ dlouhodobě výborné výsledky u maturitní zkoušky
✓ škola otevřená žákům – studentský parlament POJrada
✓ vysoké zapojení žáků do dění na škole
✓ podpora reálných podnikatelských aktivit žáků
✓ certifikáty – CISCO, Autodesk, ECDL, FCE, CAE
✓ rozsáhlá mimoškolní činnost, Klub anglického divadla
✓ odborné praxe studentů v zahraničí v rámci Erasmus+
✓ bezplatné kurzy přípravy k přijímacím zkouškám

web: www.pojfm.cz, email: skola@pojfm.cz, 
FB: @pojfm, tel: 558 406 111 

Dny otevřených dveří: 24. 1. 2026 a po telefonické domluvě

INZERCE FMP-2241/01 INZERCE FMP-2197/03 


